

E Biblioteca Centrală Regională Hunedoara-Deva

Ieri au început lucrările Congresului al III-lea al Partidului Muncitoresc Român.

Tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, prim-secretar al C. C. al P. M. R., a prezentat Raportul C. C. al P. M. R. cu privire la activitatea partidului în perioada dintre Congresul al II-lea și Congresul al III-lea al partidului, cu privire la planul de dezvoltare a economiei naționale pe anii 1960 — 1965 și la schița planului economic de perspectivă pe 15 ani.



Prezidiul Congresului al III-lea al Partidului Muncitoresc Român.

# Deschiderea Congresului al III-lea al Partidului Muncitoresc Român

Luni 20 iunie, la ora 9, în sala congreselor din Palatul Republicii s-a deschis cel de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român.  
La Congres iau parte delegații aleși de organizațiile de partid din întreaga țară. În sală se află de asemenea, ca invitați, fruntași în muncă din industrie și agricultură, activiști de partid și de stat, oameni de știință și cultură, ziaristi români și străini.  
La lucrările Congresului participă, în calitate de invitați, reprezentanți ai partidelor comuniste și muncitorești frățești din 46 de țări.  
Delegații întințesc cu aplauze prelungite pe tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, Gheorghe Apostol, Emil Bodnăraș, Petre Borilă, Nicolae Ceaușescu, Alexandru Drăghici, Alexandru Moghioros, Dumitru Colișu, Leonte Răutu, Ieontin Sălăjan, Stefan Voitec, Ion Gheorghe Maurer, Janos Fazekas, la intrarea lor în sală.  
Delegații la Congres salută cu aplauze puternice delegațiile partidelor comuniste și muncitorești frățești.  
În sală răsună chemările: Trăiască Partidului Muncitoresc Român în frunte cu Comitetul său Central! Trăiască cel de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român! Trăiască puternicul lașar al țărilor socialiste, în frunte cu Uniunea Sovietică! Trăiască unitatea și coeziunea partidelor comuniste și muncitorești!  
Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej rostește cuvîntul de deschidere a Congresului:  
**Tovarăși și tovarășe,**  
Din însărcinarea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român declar deschisă lucrările celui de-al III-lea Congres al partidului și salut călduros pe delegații la Congres.  
În mijlocul nostru se află delegații ale partidelor comuniste și muncitorești din 46 de țări. Îngăduiți-mi să salut în numele Congresului pe scumpii noștri oaspeți. **(Aplauze puternice, urale).**  
Saluăm din toată inima delegația glorioasă a Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, în frunte cu tovarășul Nikita Sergheevici Hrușciov, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, președintele Consiliului de Miniștri al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste. **(Aplauze puternice, urale).**  
Saluăm cu căldură:  
Delegația Partidului Muncitoresc din Albania, în frunte cu tovarășul Hysni Kapo,

membru al Biroului Politic și secretar al Comitetului Central; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist Bulgar, în frunte cu tovarășul Todor Jivkov, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Cehoslovacia, în frunte cu tovarășul Antonin Novotny, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, președintele Republicii Cehoslovace; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist Chinez, în frunte cu tovarășul Pin Cijen, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez, membru al Secretariatului Comitetului Central; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Muncitoresc din Coreea, în frunte cu tovarășul Kim Cian Man, vicepreședinte al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc din Coreea, membru al Prezidiului Muncitoresc Central al Partidului Muncitoresc din Coreea; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Socialist Unit din Germania, în frunte cu tovarășul Walter Ulbricht, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Germania, prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Democratice Germane; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Popular Revoluționar Mongol, în frunte cu tovarășul Dugsurun, membru al Biroului Politic și secretar al Comitetului Central al Partidului Popular Revoluționar Mongol; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Muncitoresc Unit Polonez, în frunte cu tovarășul Edward Ochab, membru al Biroului Politic și secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Muncitoresc Socialist Ungar, în frunte cu tovarășul János Kádár, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului celor ce muncesc din Vietnam, în frunte cu tovarășul Le Duan, membru al Biroului Politic și secretar al Comitetului Central al Partidului celor ce muncesc din Vietnam; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Algeria; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Argentina, în frunte cu tovarășul Paulino Alberdi, membru al Comitetului Executiv al Partidului Comunist din Argentina; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Austria, în frunte cu tovarășul Friedrich Hermann, membru al Biroului Politic al Co-

mitetului Central al Partidului Comunist din Austria; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Belgia, în frunte cu tovarășul Georges Glinneur, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist din Belgia, prim-secretar al Federației de partid din Charleroi; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Marea Britanie, în frunte cu tovarășul Peter Kerrigan, membru al Biroului Politic al Partidului Comunist din Marea Britanie; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Chile, în frunte cu tovarășul Luis Corvalan, secretar general al Partidului Comunist din Chile; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Progresist al poporului muncitor din Cipru, în frunte cu tovarășul Ezechiel Papaioanu, secretar general al Partidului Progresist al poporului muncitor din Cipru; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Columbia, în frunte cu tovarășul Filiberto Barrero, membru al Comitetului Executiv, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Columbia; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Socialist Popular din Cuba, tovarășul Kalcines Ramon, membru supleant al Biroului Executiv al Comitetului Național al Partidului Socialist Popular din Cuba; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Danemarca, în frunte cu tovarășa Petra Peterssen, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist din Danemarca; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Muncitoresc din Elveția, în frunte cu tovarășul Etienne Lentillon, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc din Elveția; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Finlanda, în frunte cu tovarășul Ville Pessi, secretar general al Partidului Comunist din Finlanda; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist Francez, în frunte cu tovarășul Leo Figueres, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Francez; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Germania, în frunte cu tovarășul Alfred Kubin, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist din Germania; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Grecia, în frunte cu tovarășul Apostolos Grozos, președinte al Comitetului Central al Partidului Comunist din Grecia; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din India, în frunte cu tovarășul Bhupesh Gupta, secretar al Consiliului Național al Partidului Comunist din India; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Indo-

nezia, în frunte cu tovarășul Djokosudjono, membru al Secretariatului Comitetului Central al Partidului Comunist din Indonezia; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist Italian, în frunte cu tovarășul Arturo Colombi, membru al conducerii Partidului Comunist Italian; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Irak; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Popular din Iran, în frunte cu tovarășul Tabary Ehsan, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Popular din Iran; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Israel, în frunte cu tovarășul Samuil Mikunis, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist din Israel; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Japonia, tovarășul Itaru Yonehara, membru al Secretariatului Comitetului Central al Partidului Comunist din Japonia; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Liban, în frunte cu tovarășul Hassan Kraytem, membru al Biroului Politic, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Liban; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Luxemburg, în frunte cu tovarășul Dominique Urbany, secretar general al Partidului Comunist din Luxemburg; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Maroc, tovarășul Ali Yata, secretar general al Partidului Comunist din Maroc; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Norvegia, în frunte cu tovarășul Henry Hoff, membru al Secretariatului Comitetului Central al Partidului Comunist din Norvegia; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Olanda, tovarășul Pieter Bakker, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist din Olanda; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Siria, tovarășul Haled Bagdas, secretar general al Partidului Comunist din Siria; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Spania, în frunte cu tovarășul Enrique Lister, membru al Comitetului Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist din Spania; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Statele Unite ale Americii, tovarășa Elisabeth Flynn, vicepreședinte al Comitetului Central al Partidului Comunist din Statele Unite ale Americii; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Suedia, în frunte cu tovarășul Hilding Hag-

berg, președintele Partidului Comunist din Suedia; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Turcia; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Uruguay, în frunte cu tovarășul Jose Massera, membru al Comitetului Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist din Uruguay; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Venezuela, tovarășul Humberto Arrietti, membru supleant al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist din Venezuela; **(Aplauze).**  
Delegația Partidului Comunist din Noua Zeelandă, tovarășul John Manson, membru al Comitetului Național al Partidului Comunist din Noua Zeelandă; **(Aplauze).**  
Le aducem tuturor calde mulțumiri pentru că au răspuns invitației noastre venind să ia parte la lucrările Congresului al III-lea al Partidului Muncitoresc Român. **(Aplauze puternice).**  
**Tovarăși,**  
În perioada care s-a scurs de la Congresul al II-lea am suferit o grea pierdere prin înecarea din viață a tovarășului Dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, fiu credincios al poporului nostru, luptător devotat pentru făurirea și întărirea regimului democratic-popular.  
Am pierdut din rîndurile noastre pe tovarășul Grigore Protencaș, membru supleant al Biroului Politic, secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, militant de seamă al partidului nostru.  
A încetat din viață tovarășul Teodor Iordăchescu, membru al Comitetului Central al partidului, care a adus o contribuție de preț la înfăptuirea unității clasei muncitoare din țara noastră.  
În memoria lor propunem să păstrăm un moment de reculegere.  
**(Întreaga asistență în picioare păstrează un minut de reculegere).**

Marla, Pas Ion, Rădol Gheorghe, Răutu Leonte, Roslanu Mihail, Sălăjan Leontin, Stoica Gheorghe, Trofin Virgil, Valda Vasile, Voitec Ștefan.  
În aplauze puternice ale asistenței tovarășii aleși iau loc în Prezidiu. Alături de ei, la invitația Prezidiului, ia loc tovarășul N. S. Hrușciov.  
Congresul a ales apoi în unanimitate Comisia de validare, Secretariatul și Comisia de redactare.  
Din **COMISIA DE VALIDARE** fac parte tovarășii: Bolojan Victor, Bughici Simion, Crăciun Constanța, Golea Petre, Iascu Elena, Matel Ștefan, Uglar Iosif, Verdăș Hie, Vița Vasile.  
Din **SECRETARIAT** fac parte tovarășii: Balalia Dumitru, Găzdoiu Ștan, Gere Mihail, Petre Lupu, Pătilneț Vasile.  
Din **COMISIA DE REDACTARE** fac parte tovarășii: Marinescu Teodor, Marchian Nicolae, Niculescu-Mizil Paul, Roșu Gheorghe, Voicu Ștefan.  
Congresul a aprobat în unanimitate următoarea ordine de zi:  
**1. Raportul Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român cu privire la activitatea partidului în perioada dintre Congresul al II-lea și Congresul al III-lea al partidului, cu privire la planul de dezvoltare a economiei naționale pe anii 1960-1965 și la schița planului economic de perspectivă pe 15 ani.**  
**2. Raportul Comisiei Centrale de Revizie.**  
**3. Alegerea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și a Comisiei Centrale de Revizie.**  
De asemenea, a fost aprobat regulamentul de desfășurare a lucrărilor Congresului.  
La primul punct al ordinii de zi, tovarășul Chivu Stoica, care prezidează ședința, dă cuvîntul tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej, pentru a prezenta raportul Comitetului Central. Întreaga asistență în picioare acclamă îndelung. În sală răsună urale. Se strigă: Trăiască Partidul Muncitoresc Român, în frunte cu Comitetul său Central! Trăiască cel de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român!  
Raportul a fost subliniat în repetate rînduri de delegați și invitați prin aplauze puternice și ovăzi.  
După încheierea raportului, participanții la Congres în picioare au ovacionat îndelung.  
*(Textul raportului se publică în paginile 2-7 ale ziarului).*  
Ședința s-a încheiat la ora 15. Următoarea ședință are loc marți 21 iunie ora 8,30.













